

потребностей населения. Однако, как показывают исследования, достигнутый уровень развития молочного животноводства и молочной промышленности на сегодняшний день не может обеспечить решение этой задачи в полном объеме. Одним из решающих условий увеличения выпуска молочной продукции, повышения ее качества и эффективности производства является поиск путей наиболее рационального использования сырья. Это может быть достигнуто, во-первых, за счет доведения производственных мощностей до таких масштабов, которые позволили бы осуществить полную переработку и сохранность заготовленного сельскохозяйственного сырья; во-вторых, за счет совершенствования производственной структуры молочной промышленности. Качественные изменения в структуре промышленной переработки молока важны в связи с тем, что из одного и того же количества молока можно получить, во-первых, различное количество продукции, во-вторых, различный ее ассортимент. Возможный ассортимент молочных продуктов весьма широк и насчитывает до 900 наименований: цельномолочных продуктов - около 400, сычужного сыра - 100, плавленного - 92, мороженого - 170, молочных консервов - 15 и т.д. Это означает, что совершенствуя структуру переработки молока, можно добиться оптимального удовлетворения потребностей рынка при тех же ресурсах сырья. Кроме того, совершенствование структуры переработки позволяет более полно использовать все компоненты, входящие в состав молока. В третьих, в результате сокращения потерь сырья и готовой продукции, в четырехх, путем обеспечения комплексной переработки сельскохозяйственного сырья, внедрения процессов вторичной переработки. Рациональное использование вторичного молочного сырья - важный источник пополнения сырьевых ресурсов. Из полученных при промышленной переработке обезжиренного молока, пахты, молочной сыворотки на выработку пищевых же продуктов идет менее 40% этих ресурсов. И наконец, путем улучшения размещения предприятий молочной промышленности на основе применения экономико-математических моделей. При этом следует учитывать особенности размещения молочной промышленности: необходимость приближения производства к сырьевым зонам с одной стороны, а с другой - к местам с интенсивным потреблением готовой продукции, то есть к крупным населенным пунктам. От уровня развития и масштабов сырьевой базы зависят объемы производства, а также специализация и концентрация производства.

УДК 338.5:338.436.33

ЦЕНА КАК ОДИН ИЗ РЫЧАГОВ РЕГУЛИРОВАНИЯ РЫНКА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

О.А. Воронцова

Могилевский технологический институт

Введенные в 1994 году свободные закупочные цены не решают для производителей сельскохозяйственной продукции проблемы расширенного воспроизводства.

Государственная политика РБ основывается на сдерживании розничных цен на продовольствие. А для стабилизации финансового положения производителей сельхозпродукции, необходимо повысить цены на нее приблизительно в 2,5-4

раза.Низкий покупательский спрос населения на продукты питания из-за погодно-временных факторов, а также создание конкурентного рынка продовольственных товаров.

Создавшаяся в настоящее время ситуация на рынке сельскохозяйственной продукции еще раз доказывает, что формирование цены на сельскохозяйственную продукцию должно происходить под влиянием спроса и предложения. Необходима государственная поддержка производителей в виде применения гарантированных цен. Это позволит защитить их от последствий изменения конъюнктуры рынка, а рынок сельхозпродукции от монопольного давления. Государственное регулирование рынка сельхозпродукции должно начинаться с создания государством залоговых запасов. Государству необходимо определять квоты, ограничивающие объемы залоговых запасов, а также минимальные гарантированные закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию. Механизм государственного регулирования рынка включается в то время, когда цены на сельхозтовары опускаются ниже минимальных гарантированных цен. Товаропроизводители будут продавать излишки своей продукции государству, а оно будет "выбрасывать" этот товар в регионах, где существует дефицит. Если же на рынке цена на сельхозпродукцию резко увеличится, тогда государство попытается урегулировать положение путем выброса на рынок дополнительного объема сельхозпродукции из запасов. В настоящее время может возникнуть трудность в применении данного механизма из-за отсутствия необходимых запасов сельскохозяйственной продукции.

Одним из важнейших направлений ценовой политики является снижение издержек производства, а также уменьшения цены на продукты и создания условий для обновления сельскохозяйственных фондов. С этой целью следует расширить налоговые льготы для сельскохозяйственных предприятий. Целесообразно сумму средств, облагаемых земельным налогом уменьшить на величину средств, вложенных в улучшение земель, уменьшить налогооблагаемые суммы на величину средств, направленных на развитие производства. Будет эффективной уменьшение ставки НДС на средства производства, применяемые в сельском хозяйстве (технику, минеральные удобрения).

УДК 338.242:664

СТРУКТУРНАЯ ПЕРЕСТРОЙКА ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

В.А.Голуб, А.И.Короткевич, И.В.Кузьменкова, В.И.Маргунова

Гомельский политехнический институт им.П.О.Сухого

Стратегической целью социально-экономических преобразований в Республике Беларусь является повышение уровня жизни белорусского народа с постепенным приближением к уровню жизни высокоразвитых европейских государств.

Интегрированной оценкой жизненного уровня в большинстве европейских стран является длительность активной жизни населения. Длительность активной